

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 94(100):94(437)



Восприятие и отношение к СССР среди легионеров в Первой Чехословацкой Республике

Павел Эдуардович САЛЬНИКОВ

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
 legat392@gmail.com

Аннотация. Исследовано восприятие среди чехословацких легионеров СССР и отношение к нему, как партнеру и возможному союзнику. Особое внимание уделено внешнему фактору, повлиявшему на изменение мнения. Установлено, что мнение легионера о СССР зачастую формировалось под влиянием его политических взглядов. Присутствовала как симпатия, так и отрицание любых контактов с СССР. Установлено, что в 1930-е гг. политика Германии привела к изменению отношения к СССР как внутри правящей элиты, так и среди легионеров.

Ключевые слова: Первая Чехословацкая Республика, Чехия, Словакия, Чехословацкие легионы, СССР, международные отношения, Советско-чехословацкое сотрудничество

Для цитирования: Сальников П.Э. Восприятие и отношение к СССР среди легионеров в Первой Чехословацкой Республике // Державинский форум. 2025. Т. 9. № 4. С. 467-473.

ORIGINAL ARTICLE
UDC 94(100):94(437)

Perception and attitude towards the USSR among legionnaires in the First Czechoslovak Republic

Pavel E. SALNIKOV

Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov, 392000, Russian Federation
 legat392@gmail.com

Abstract. The perception of the USSR among Czechoslovak legionnaires and the attitude towards it as a partner and possible ally is studied. Special attention is paid to the external factor that influenced the change of opinion. It is established that the opinion of a legionnaire about the USSR was often formed under the influence of his political views. There was both sympathy and denial of any contact with the USSR. It has been established that in the 1930s, German policy led to a change in attitudes towards the USSR both within the ruling elite and among the legionnaires.

Keywords: First Czechoslovak Republic, Czech Republic, Slovakia, Czechoslovak legions, USSR, international relations, Soviet-Czechoslovak cooperation

For citation: Salnikov, P.E. (2025). Perception and attitude towards the USSR among legionnaires in the First Czechoslovak Republic. *Derzhavinskii forum = Derzhavin Forum*, vol. 9, no. 4, pp. 467-473.

ВВЕДЕНИЕ

Первые контакты между Чехословакией и молодой советской властью проходили через чехословацкий легион в Сибири. Прибыв домой, многие из них под воздействием недавних событий в России имели разное представление о СССР как международном партнере Чехословакии. С одной стороны, присутствовал травмирующий опыт, всевозможные лишения и гибель товарищ в Гражданской войне. С другой, богатые возможности и ресурсы советской России манили как крупных предпринимателей, так и дельцов-легионеров. В целом отношения между Чехословакией и СССР можно охарактеризовать как торгово-партнерские без политического сотрудничества. Из-за развитой политической культуры Первой Чехословацкой Республики (тут стоит отметить тот факт, что она в отличие от соседей оставалась демократической республикой до 1938 г.), легионеры по прибытию домой утратили легионерское единство и стали придерживаться той или иной партии, как левых, так и правых. Ситуация изменилась в 1930-е гг., когда стало понятно, что Чехословакии необходим сильный союзник, способный оказать помощь в защите от Германии, которая активно претендовала на регионы с немецким населением. Правящая элита, а за ней и простые легионеры стали видеть в таком союзнике Советский Союз, поэтому произошла корректировка позиций и взглядов, чтобы сгладить особо острые углы советско-чехословацких отношений.

Актуальность данного исследования заключается в изучении легионерского

асpekta советско-чехословацких отношений, мало затронутого в отечественной историографии.

В рамках исследования нами были поставлены следующие цели: изучить политическую ориентацию легионеров; проанализировать позицию легионерских организаций; дать оценку внешнему влиянию на отношение к СССР.

В рамках проведенного исследования был использован историко-системный метод. Основой проведенного исследования является принцип историзма.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Первоначально именно через призму «легионерского» фактора формировались первые контакты между Советской Россией и Чехословакией. Чешско-словацкий корпус, который сыграл свою роль в перерастании «малой» Гражданской войны в «большую», преследовал свою цель первоначально эвакуироваться из России во Францию через Владивосток. Он уже летом 1918 г. стал полноправным участником конфликта. Но по мере окончания Гражданской войны вновь появилась необходимость в его эвакуации. Главным же фактором, повлиявшим на установление связей, была заинтересованность в российском рынке и что главное – в сырье. Премьер-министр Чехословакии Эдвард Бенеш просил корпус привести как можно больше сырья для промышленности, запасы которого был почти на исходе, что формировало необходимость налаживания практических связей между странами [1, с. 148].

7 февраля 1920 г. после подписания перемирия между Советами и Чешско-

словацким корпусом советская сторона предприняла попытку установить дипломатические отношения. В ходе дальнейших переговоров была достигнута договоренность об установлении торговых связей, официального признания РСФСР и УССР. Дальнейшая работа по налаживанию отношений шла уже не так гладко, возникали споры как внутри чехословацкого общества, так и между сторонами. В том числе из-за легионеров¹. Обе стороны настаивали, что легионеры понесли убытки в России, с одной стороны, нанесли материальный вред России – с другой [1, с. 155]. Легионеры, вернувшиеся домой, помнили не только о тех лишениях, которые они терпели в Сибири, но и о возможностях и богатстве России. Так, один американский легионер Богумир Крил писал в газете «Tribuna»: «...Я не большевик, я американский чех и чехословацкий легионер, который сражался за свободу своего народа. Но я не могу подавить чувства восхищения и признания по поводу того, что я вижу на выставке Советской России (речь о выставке советской печати в рамках Международной выставки печати в Праге 12–18 декабря 1922 г. – прим. автора)»².

Отдельно стоит отметить легионеров, которые активно поддерживали Октябрьский переворот и по возвращении на Родину стали проводниками коммунистической идеи. На корабле «Америка» эвакуировалась группа солдат и офицеров 3-го стрелкового полка, 1-й технической роты, 4-й батареи 1-го артиллерийского полка, нескольких более мелких подразделений и, наконец, пяти сводных

штрафных рот чехословацкого корпуса. По возвращении домой его участники выступили с обращением, которое подписало якобы 2000 легионеров (на самом деле 1201), и неизвестно, сколько поддержало в «душе»³. Чехословацкие коммунисты активно приветствовали легионеров, которые могли бы помочь им перейти к более активным действиям по агитации и пропаганде на родной земле⁴. В самом обращении легионеры-коммунисты признали итоги 3-го Интернационала⁵. Помимо коммунистов были также и узники лагерей, куда попадали легионеры и целые подразделения, отказавшиеся исполнять приказы. Всего в двух лагерях (Горностай и Анжерские копи) находилось 3000 человек, которые также были эвакуированы⁶. Также в нескольких полках активно распространялись социал-демократические идеи. Несомненно, все эти легионеры не только положительно воспринимали СССР, но видели в нем образец устройства похожей системы в Чехословакии. Высокопоставленные военные отмечали, что положение русских легионеров, которые «растворили» в себе остальных, оказывает негативное влияние на дисциплину и порядок в армии.

Бурная полемика в чехословацком обществе касательно сотрудничества с Советской Россией также присутствовала среди легионеров. Прибыв на Родину спустя шесть лет отсутствия, они оказались бессильны перед политической пропагандой чехословацких партий, которых из-за низкого ценза было множество. Особенно выделялись русские легионеры, которые, по мнению политического и

¹ Документы внешней политики СССР. Т. 9. 1 января – 31 декабря 1926 г. / М-во иностр. дел СССР. Москва: Политиздат, 1964. С. 92.

² Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений. Т. 2. Август 1922 г. – июнь 1934 г. Москва: Наука, 1977. С. 36.

³ Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений. Т. 1. Ноябрь 1917 г. – август 1922 г. Москва: Наука, 1973. С. 366.

⁴ Там же. С. 367.

⁵ Там же. С. 367.

⁶ Там же. С. 377.

правящего руководства, из-за своей численности и политической активности могли занести «революционный дух» из России⁷, но напрасно, поскольку «революционный дух» легионеров остался в Сибири [2, с. 50].

Тем не менее, беспокойство правящей элиты было не напрасным. В зависимости от политической ориентации легионера зависела его позиция по отношению к СССР. Лево-радикалы и коммунисты выступали за скорейшее признание Советского Союза и налаживание дипломатических отношений с ним⁸. Большая часть легионеров была социалистической (левоцентристской) ориентацией, поэтому относилась к СССР нейтрально. Но были и те, кто выступал категорически против – правые легионеры (национал-демократы) и чешские фашисты, лидером которых был русский легионер, генерал Радола Гайда. После выборов 1925 года в Национальное собрание, которые привели к тому, что много мест заняли социалистические партии, произошло установление диктаторской власти Юзефа Пилсугского в Польше. В это же время в 1926 г. была создана Национальная фашистская община (НОФ), которую и возглавил Гайда, который к тому моменту был главой Генерального штаба Чехословакской армии. Программа общины была изложена в статье в газете общины, написанной лично Гайдой. Община была: «продолжательницей дела легионеров, выступивших против советской власти» [3, с. 358] и любого сотрудничества с СССР. В правящей элите Чехословакии к нему относились негативно, помня о его действиях во время Гражданской войны в России, понимая, что Гайда является источником опасности справа [4, с. 103], а также

крайне амбициозным и честолюбивым генералом, поэтому против него было инсценировано дело. И тем интереснее, что активную роль в «раскрутке» этого дела сыграл Советский Союз. Гайда было обвинено в сотрудничестве с советской разведкой. Первые доказательства вины Гайды были переданы советской стороной, но они не были столь убедительны, и дело затянулось. СССР, помогая развивать дело Гайды, преследовал свои цели по ликвидации важного препятствия на пути к улучшению торговых и политических отношений с Чехословакией [5, с. 735].

Разные взгляды на сотрудничество с СССР были и в двух крупнейших легионерских организациях Чехословакии: Чехословакской общине легионеров и Независимом единстве чехословакских легионеров. В Общине, которая, по сути, была подконтрольна правительству [6, с. 8], к СССР относились по-разному, не было твердой и четкой линии. Если было необходимо государству, то дружбу с СССР приветствовали, и наоборот. В газете Общества «Народни Особождени» к СССР относились сдержанно⁹. В дальнейшем газета активно освещала процесс установления дипломатических отношений и признания, комментируя особо важные события. Например, о передаче проекта торгового договора полномочному представителю СССР в Чехословакии и возможном признании де-юре, которые могли произойти в апреле без формальностей, что позволит Малой Антанте назначить послов в Москву¹⁰. Но иногда легионерская газета критично отзывалась о СССР и его политике, в частности, было подвергнуто критике высту-

⁷ Там же. С. 390.

⁸ Socialistický-legionář: organ Sdružení socialistických-legionářů. Praha: Sdružení socialistických-legionářů, 1921. 03 október. 1 (7). S. 2.

⁹ Архив Внешней политики РФ (далее – АВП РФ). Ф. 0138. Оп. № 11. Папка 23. Д. 11. Л. 73.

¹⁰ Там же. Оп. № 10. Папка 22. Д. 4. Л. 73.

пление Молотова на 17-м съезде ВКП(б)¹¹.

В Независимом единстве чехословацких легионеров считали, что надо опираться прежде всего на свои силы и прежде всего – армию. Сперва к СССР относились отрицательно из-за большего числа русских легионеров правых взглядов и позиции руководителя Рудольфа Медека. Но по мере усугубления политической ситуации в Европе, из-за прихода в Германии Гитлера к власти пересмотрели свою позицию на более позитивную из-за общего врага – немцев: «лучше быть под коммунистической «звездой», чем под германским гагенкрайцом (свастикой. – прим. автора)»¹². Как раз в середине 1930-х гг. завершился процесс установления дипломатических отношений между СССР и Чехословацкой Республикой (признанием в 1934 г. и подписанием в 1935 г. договора о взаимной помощи).

Столь быстрое форсирование отношений было связано в первую очередь с угрозой, исходящей от Германии. Уже в 1934 г. печатный орган «Народни Освобождени» главной легионерской организации Чехословацкой Общины Легионеров, находящейся под влиянием правительства Чехословакии, писал: «нормализацией отношений с СССР была удовлетворена государственная необходимость. Нормальный торговый договор, заключение которого будет делом ближайшего времени, может сильно помочь нашей внешней торговле»¹³. В целом «Народни Освобождени» как печатный орган легионеров приветствовал признание торгового договора с СССР, но счи-

тал, что было поздно, надо было торговать во время первой пятилетки¹⁴. В то же время газета призывала трезво оценивать возможности СССР, поскольку теперь СССР покупает прежде всего сырье, а не товары, как это было раньше. Кроме того, высока конкуренция за рынок СССР с другими государствами¹⁵. Газета также сообщала о встрече первого советского посланника Александровского с президентом (Т. Масариком) в Ланах, упомянув: «что оба государства стремятся к миру в Европе и то, что они оба демократические»¹⁶.

В целом позиция легионерской газеты полностью отражала мнение государства, которое в условиях надвигающегося кризиса активно искало союзников. Подвел итог советско-чехословацким отношениям в 1937 г. незадолго до Мюнхенского соглашения второй человек в Чехословацкой общине легионеров и приближенный президента республики Э. Бенеша Лев Сихрава: «...Искренней дружбе и пожелании всего лучшего всех сознательных чехословаков Советскому Союзу. Чехословаки во время войны много ожидали от могучего российской народа, обладающего большим пониманием судеб малых народов Средней и Западной Европы. Мы счастливы, что русский народ в рамках СССР стал тем народом, о котором мы так мечтали»¹⁷. Изменившуюся позицию Чехословакии по СССР в 1930-е гг. среди легионеров и правящей элиты Чехословакии символизирует художественный фильм «Зборов», повествующий о главной победе русского легиона, одного из центральных событий в истории Чехословакии, в котором в угоду новой реальности были слажены все

¹¹ Там же. Оп. № 11. Папка 23. Д. 11. Л. 57.

¹² Мюнхенский говор. Рассекреченные документы Службы внешней разведки Российской Федерации. 1933–1939. Москва: Вече, 2020. С. 196.

¹³ АВП РФ. Ф. 0138. Оп. № 11. Папка 23. Д. 11. Л. 194.

¹⁴ Там же. Л. 194.

¹⁵ Там же. Л. 215.

¹⁶ Архив Внешней политики РФ. Реф-ра по Чехословакии. Ф. 0138. Оп. № 11. Д. 11. Папка 23. Л. 245.

¹⁷ Там же. Оп. № 14. Д. 12. Папка 30. Л. 167.

острые углы в адрес Советского Союза и большевиков.

ВЫВОД

Восприятие и отношение к СССР среди легионеров, как и само движение, не было однородным. В зависимости от политического предпочтения, участия в войне и других факторов оно было совершенно разным. От радикального, полной поддержки и положительного у легионеров-коммунистов до национал-демократов и

фашистов, видящих в СССР угрозу. Тем не менее, в 1930-е гг. позиция легионеров изменилась, поскольку проводимая в СССР индустриализация требовала технических ресурсов, которые Чехословакия могла предоставить, многие легионеры помнили о богатствах Сибири. Другим фактором, повлиявшим на то, что позиция легионеров и правительства по отношению к СССР была синонимична, стала внешняя угроза, исходящая от нацистской Германии, в защите от которой в СССР стали видеть потенциального союзника.

Список источников

1. Серапионова Е.П. Чехословакия и вопрос о признании Советской России в начале 1920-х гг. // Чехословакия и Советская Россия на обломках империй. Москва: Ин-т славяноведения РАН, 2020. С. 148-162. <https://doi.org/10.31168/0442-8.12>, <https://elibrary.ru/hrjpei>
2. Jelinek J. Legionarina Boskovsku. Boskovice: Jan Jelinek Publ., 1938. 252 s.
3. Серапионова Е.П. Радола Гайда и чешский фашизм // Фашизм, неофашизм и их преступная практика: сборник статей памяти Елены Дмитриевны Строгановой. Москва, 2021. С. 350-361. <https://elibrary.ru/ttnjzt>
4. Fidler J. Generálové legionáři. Brno: Books, 1999. 356 s.
5. Šedivý I. Gajdovaaféra 1926–1928 // Českýčasopishistorický. 1994. Roč. 92. Č. 4. S. 732-758.
6. Michl J. Legionářské organizace v Československu (1920–1938) // Historie a vojenství: Časopis Historickéhoústavu Armády ČR. 2007. Č. 56 (4). S. 4-23.

References

1. Serapionova E.P. (2020). Czechoslovakia and the issue of recognition of Soviet Russia in the early 1920s. *Chekhoslovakiya i Sovetskaya Rossiya na obломках imperii = Czechoslovakia and Soviet Russia on the Ruins of Empires*. Moscow, Institute for Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences Publ., pp. 148-162. (In Russ.) <https://doi.org/10.31168/0442-8.12>, <https://elibrary.ru/hrjpei>
2. Jelinek J. (1938). *Legionarina Boskovsku*. Boskovice, Jan Jelinek Publ., 252 s. (In Czech)
3. Serapionova E.P. (2021). Radola Gaida and Czech fascism. *Sbornik statei pamyati Eleny Dmitrievny Stroganovo«Fashizm, neofashizm i ikh prestupnaya praktika» = Collection of Articles in Memory of Elena Dmitrievna Stroganova “Fascism, Neo-Fascism and Their Criminal Practices”*. Moscow, pp. 350-361. (In Russ.) <https://elibrary.ru/ttnjzt>
4. Fidler J. (1999). *Generálové legionáři*. Brno, Books Publ., 356 s. (In Czech)
5. Šedivý I. (1994). Gajdovaaféra 1926–1928. *Českýčasopishistorický*, roč. 92, č. 4, s. 732-758. (In Czech)
6. Michl J. (2007). Legionářské organizace v Československu (1920–1938). *Historie a vojenství: Časopis Historickéhoústavu Armády ČR*, č. 56 (4), s. 4-23. (In Czech)

Информация об авторе

Сальников Павел Эдуардович, аспирант, кафедра истории и философии, Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, <https://orcid.org/0000-0002-9887-8828>, legat392@gmail.com

Information about the author

Pavel E. Salnikov, Post-Graduate Student, History and Philosophy Department, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, <https://orcid.org/0000-0002-9887-8828>, legat392@gmail.com

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 03.09.2025

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 24.11.2025

Принята к публикации / Accepted for publication 28.11.2025